Урок по русскому языку в 11-м классе                                   16.10.07.
Тема урока: Обособленные определения

Цель урока: обобщение знаний учащихся об обособленных членах предложения, формирование навыков постановки знаков препинания при обособленных членах.

Ход урока

1.Актуализация знаний

Мы уже знакомы с обособлением, встречались с ним при изучении причастных и деепричастных оборотов.

Но самую большую группу обособленных членов образуют согласованные и несогласованные определения. Сегодня мы познакомимся с общими условиями обособления определений.
На доске пример:

На улице дул холодный ветер, и я повязал на шею свой уже заношенный шарф из верблюжьей шерсти.

Выпишите все возможные словосочетания с главным словом шарф.

1)свой шарф, 2)заношенный шарф,

3)шарф из верблюжьей шерсти

Во всех трех словосочетаниях зависимое слово является определением

Давайте вспомним, что называется определением?

Какие типы определений вы знаете?

Какие называются согласованными? (определения, которые согласуются с главным в роде, числе, падеже)
Какие называются несогласовннными? (здесь несогласованное определение, выраженное существительным с предлогом+прилагательное)  
А сейчас распределительный диктант:

 Светловолосый мальчик, пятнадцатая страница, лодка с парусом, дайте книгу поинтереснее, яйца всмятку, желание нравиться, сочные плоды, остывающий чай, обрывистый берег, мамина книга, привычка моргать, мальчик семи лет.

Слуховой диктант: предложение не видим, но слышим и определяем: есть ли здесь согласованное или несогласованное определение?

1)Каждая мелочь этого дня врезалась в память.                                                                                                                                                    
2)Гости просили Татьяну спеть ее любимую песню о море.

3)Ее преследовала тайная мечта уйти в партизаны.
 Творческое задание

 Преобразуйте записанные на доске предложения в предложения с обособленными согласованными определениями, выраженными причастными оборотами:

Предложения запишите, подчеркните определения.

1) Слышен шум падающей воды.

2) В горящий костер мы стали класть тонкие сухие ветки.

3) Проходившая девушка показалась мне знакомой.

4) Исполняемая песня мне очень понравилась.
2. Объяснение нового материала:
1) Усталые до последней степени, альпинисты не могли продолжить свое восхождение.

2) Взъерошенный, немытый, Нежданов имел вид дикий и странный.

Где здесь определения?

Чем они различаются? (распространенные и нераспространенные)

А почему они на письме выделены запятыми?

Потому что распространенные и нераспространенные определения, стоящие перед определяемым словом обособляются, если они имеют добавочное обстоятельственное значение)

3) Альпинисты, усталые до последней степени, не могли продолжить свое восхождение.
Почему здесь произошло обособление? (причастный оборот, стоящий после определяемого слова, обособляется)
4) Нежданов, взъерошенный, немытый, имел вид дикий и странный.
Определения, выраженные однородными  согласованными определениями, стоящими после определяемого слова, обособляются)
5) Утомленный долгой речью, я закрыл глаза и заснул.

( В данном  предложении мы отделили запятыми причастный оборот, т.к. распространенное согласованное определение относится к личному местоимению.)
-Что такое обособленные члены предложения?

-Это такие члены предложения, значение которых особо подчеркивается с помощью интонации обособления и выделительных пауз.

Обособленные члены содержат дополнительную информацию и могут быть как одиночными, так и распространенными.

6) Сейчас подует ветер, резкий, неприятный.

Театр осаждало молодое поколение, буйное, напористое.

(Обособляются одиночные согласованные определения, если их два или больше и они стоят позади определяемого существительного, в особенности если перед ним уже есть определение.)
7) Князь Андрей, в плаще, верхом на вороной лошади, стоял за толпой и смотрел в поле.

( несогласованные определения, выраженные косвенными падежами существительных с предлогами, обособляются, если им придается большая самостоятельность, т.е. они дополняют, уточняют представление)

8) Мальчик, стриженый, в серой блузе, подал стакан чаю без блюдечка.

(несогласованные определения, выраженные косвенными падежами существительных, обособляются:

А) когда следуют за обособленными определениями, выраженными прилагательными и причастиями.

9) Бедный гость, с оборванною полою и до крови оцарапанный, скоро искал безопасное место.
Б) когда стоят впереди этих определений и связаны с ними сочинительными союзами.

Тест. Готовимся к ЕГЭ.

Определите, нужно ли поставить недостающие знаки препинания в предложениях с обособленными определениями:

А) запятую перед И;

Б) запятую после И;

В) знаки расставлены верно.

1) Теперь Анна разглядела в углу печь, сделанную из большой железной бочки и на печи большой чугун.

2) Желтые доски спокойно лежали на воде и увлекаемые незаметным течением, поворачивались концами к реке.

3) Я предполагал, что дело окончится небольшим дождем и, убаюканный этой мыслью, спокойно заснул.

4) Самолетик задымился и пригибаемый лучом, пошел к себе, на запад.

5) Гулко била волною вздыбленная река, уже подернутая салом в протоках и схваченная ледком у берегов.

6) Большой двор, кудрявый от репейника и усыпанный желтыми листьями, слегка серебрился осенней изморосью.

Разминка: составьте предложение с обособленными определениями.
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Домашнее задание: упр.243 полностью.

Повторить обособление несогласованных определений

Повторить материал о СПП с придаточными определительными.

Подведение итогов урока.
-Что такое обособленные члены предложения?

-Это такие члены предложения, значение которых особо подчеркивается с помощью интонации обособления и выделительных пауз.

	 Согласованные определения обособляются, если:


	Примеры

	1. распространенное определение, выраженное причастием или прилагательным с зависимыми словами

2. а также два и более нераспространенных определений, стоящих после поясняемого ими существительного;
	Мы пошли через рожь по меже, заросшей полынью.
Ночная бабочка, похожая на комок шелка, садится на книгу.

А снег все падал, густой и мелкий.

	3. определение перед подлежащим (выраженным существительным), имеющее добавочный обстоятельственный оттенок(причины, уступки) 
	Привлеченный словами разговора, мальчик поднял голову и оглянулся.

	4. определение перед поясняемым подлежащим, если между этим определением и подлежащим  стоит сказуемое, при котором могут быть зависимые слова
	Схваченные встречным ветром, бились на спине концы белого головного платка.

	5. определение, относящееся к личному местоимению
	Он стоял, косматый и бурый, высоко вскинув голову.

	6. определение, уточняющее смысл стоящего впереди другого определения
	Осеннее, лиловое с желтизной, небо слало изморось и ветер.

	Согласованные определения не обособляются, если:
	Примеры

	1. они связываются по смыслу не только с подлежащим, но и с глаголом как часть сложного сказуемого
	Он стоял понурый и неприкаянный. Лушка вышла босая, в накинутом на голые плечи платке.

	2. определяемое существительное без прилагательного или причастия не может выразить значение какого-либо члена в данном предложении
	Он мог услышать вещи для себя довольно неприятные.

	3 в сочетании с неопределенным местоимением, вместе с которым прилагательное или причастие выполняет функцию одного члена предложения
	Он круто повернул лодку и направил ее к чему-то черному, высовывающемуся из воды.

	Несогласованные определения обособляются, если:
	Примеры

	1 определения, выраженные существительными в косвенных падежах с предлогом и имеющие оттенок добавочного сообщения
	Бабушка, в синей кофте, в черной юбке, идет по земле быстро.

	2 определения, стоящие в одном ряду с обособленными согласованными определениями
	Сухой, костлявый, с живыми серыми глазами, Андрей был выше Володи на голову.

	3 определения, выраженные сравнительной степенью прилагательного
	Бородатый мужик и с ним еще один казак, помоложе, приехали снова.

	4 определения, относящиеся к личным местоимениям
	В белом платье, с косами по плечам, она тихо подошла.


Самостоятельная работа: по вариантам

Расставьте знаки препинания. Объясните.

Задание первому варианту

1.Золушка с детства была девушкой умеющей находить выход из сложнейших ситуаций. 

2.После тяжелой жизни в лесу Мальвина пошла в школу остриженной "под мальчика".

3.Победителем игры по сказкам Шарля Перро оказался школьник ответивший на наибольшее количество вопросов.

Задание второму варианту

1.Трава возле домика Мальвины стоит усыпанная каплями утренней росы. 

2.В школу принимаются дети достигшие шестилетнего возраста.

3.Учителем должен быть человек сам стремящийся к знаниям.

Домашнее задание: упр.243 полностью.

Повторить обособление несогласованных определений

Повторить материал о СПП с придаточными определительными,

Упражнение 208, стр.103 или 227 на стр.108.

